

Анаксимен

588-524 до н.э.

# Анаксимен

Симплиций сообщает : «Милетец же Анаксимен, сын Евристата, бывший другом Анаксимандра, говорит, согласно с ним, что природа, лежащая в основе (всего), едина и беспредельна, но вопреки тому признает ее не неопределенной но определенной, ибо он называет ее воздухом.

Она бывает различной по степени разряжения и уплотнения соответственно веществам ( в основе которых она лежит).

# Анаксимен

А именно, разрежаясь , она становится огнем ; сгущаясь же она становится ветром, затем облаком, сгущаясь же еще более (делается) водой, затем землей, потом камнями (все) же прочее (возникает) из этих (веществ). И он также признает вечным движение, вследствие которого происходит изменение (вещей)».

(Симплиций Киликийский (ок.490-560 гг) из Киликии, неоплатоник 6-го века н.э. комментатор Аристотеля).

# Анаксимен

В 529 году Юстиниан закрыл Академию, и он с друзьями эмигрировал в Персию. В 531 году Симплиций вернулся в Византию и там написал большую часть своих комментариев на работы Аристотеля. Плутарх сообщает: Или, следуя мнению древнего Анаксимена, не станем приписывать сущности (субстанции) ни холода, ни тепла, но (будем считать их) общими состояниями материи, возникающими при изменении (ее). Ибо он говорит, что стягивающиеся и сгущающиеся (состояния) ее (материи) есть холод, а тонкое и расслабленное (таково именно его буквальное выражение) есть теплота. Поэтому справедливо говорят, что человек выпускает из (своих) уст и теплоту и холод.

# Анаксимен

А именно, дыхание при плотно сжатых губах охлаждает, между тем как дыхание, выходящее при широко открытых устах, делается теплым в следствии разреженности ».

(История философии.Т.1.М.Госполитиздат при ЦК ВКП (б).1941.С.39).

# Анаксимен

В словаре Брокгауза и Ефрона читаем :

«Анаксимен из Милета, ученик Анаксимандра, живший приблизительно между 588-524 гг до Р.Хр., третий натурфилософ Ионийской школы гилозоистов, которая хотела вывести все многообразие мира из единого начала, - из первоматерии, причем понимала эту первоматорию как истинное бытие и живой, одушевленный принцип всякого движения и изменения.

# Анаксимен

Система Анаксимена является попыткой объединения метафизического представления о первоначале Анаксимандра с конкретным чувственным пониманием Фалеса. Подобно Фалесу Анаксимен снова ищет первоначало между качественно определенными вещами, но в тоже время считает обязательным требовать, вслед за Анаксимандром, чтобы это мировое вещество было беспредельным.

# Анаксимен

Таким требованиям, по его мнению, удовлетворяет воздух, и Анаксимен объявляет его беспредельным первоначалом. Воздух кажется ему самым живым и вечно-подвижным элементом, способным лучше всего объяснить основы жизни и движения.

Кроме того он полагает, что и человеческая душа состоит из воздуха, о чем свидетельствует дошедшее до нас положение его философии, гласящее:



# Анаксимен

«Как душа наша, будучи воздухом, содержит нас воедино, так дыхание и воздух охватывает всю вселенную». (Plat. plac.I. 8.Dox.278).

Все существующее произошло из воздуха, благодаря присущему ему вечному движению, путем сгущения и разрежения. Разрежение тождественно с нагреванием, сгущение – с охлаждением.

# Анаксимен

Путем разрежения из воздуха образовался огонь, путем сгущения сначала ветер, потом облака, вода, земля и камни. Воды земли, испаряясь, обратились в огонь, который зажег Солнце, Луну и все небесные светила. Небо представлялось неподвижным куполом, с прикрепленными к нему звездами, вращающимися вокруг Земли «как шапка вокруг головы». Внутри купола, охваченные воздушным течением, движутся Солнце, Луна и другие небесные тела, а в центре находится Земля, имеющая форму плоского диска.

# Анаксимен

Философский Энциклопедический Словарь.

Анаксимен из Милета (вторая половина 6-го века до н.э.). Древнегреческий философ, третий последний представитель так называемой Милетской школы.

В единственном (не дошедшем до нас) сочинении развил строго монистическую концепцию, согласно которой все вещи возникли из воздуха, и представляют собой его модификации («порождения»), образующиеся путем его сгущения или разрежения.

# Анаксимен

Другие изменчивые свойства вещей (например, тепло и холод) являются производными от этого основного процесса.

В космогоническом учении Анаксимена в результате сгущения воздуха (наглядно сопоставляемым с валянием шерсти) первой возникла очень плоская (столообразная) Земля, которая висит в воздухе, как бы «оседлав» его. Затем образуются моря, облака и другие вещи.

# Анаксимен

Небесные светила возникают из земных испарений, которые, поднимаясь вверх и разрежаясь, приобретают огненную природу.

Неподвижные звезды, вбитые в твердый небосвод подобно гвоздям, другие (планеты?), а также Солнце и Луна плавают в воздухе, подобно огненным листьям. «Беспредельный воздух» у Анаксимена – источник дыхания и жизни, весь мир окружен и сдерживается воздухом, подобно тому как тело сдерживается душой.

# Анаксимен

( Плутарх из Херонеи (ок.45 – ок.127 гг)  
греческий писатель и философ моралист,  
исповедовал культ Платона).